

SOJka za měsíc oslaví dvacetiny, a tak už bilancuje

REGION V jednotě je síla, říká latinské přísloví, které si vzaly za své také obce našeho regionu. A tak vstupují do sdružení, spolků a mikroregionů, aby byly silnější, mohly spolupracovat a navzájem si vypomoci. Jedním z nejstarších je Sdružení obcí Jablunkovska (SOJ), které letos v dubnu oslaví jubilejních 20 let.

Zdálo by se, že je tedy SOJka mladou dámou, která funguje podle zajetých pravidel. Ovšem opak je pravdou. Sdružení se chce stát silnějším, hledat další společná témata a řešení problémů, které trápí obce i jejich obyvatelé.

Území SOJ v současnosti spojuje 34 tisíc obyvatel z 15 obcí, které se rozprostírají na 25 tisících hektarech. „Každým rokem nás přibývá zhruba o jedno procento ročně, a to hlavně díky Vendryni,“ vypíchl ze statistik současný místopředseda sdružení, hrádecký starosta Robert Borski, a vzpomněl na jeho

počátky, které se začaly psát 28. dubna 1995: „Na startu stálo osm zakládajících obcí s cílem úspěšně prosazovat společné zájmy regionu, řešit problémy odvozu odpadů a zatlačit na urychlené zahájení stavby I/11.“

Postupně ruče ke společné práci připojily i další obce, v roce 2007

byla sestava kompletní. O dva roky později ovšem vystoupil Písek, který se letos pod novým vedením Věry Szkanerové opět připojil, a Milíkov. „Doufejme, že i ten přesvědčíme o užitečnosti našeho svazku a budeme zas v plné síle,“ uvedl nynější, v pořadí již třináctý předseda sdružení Jan Konečný.



Novým předsedou SOJ se vloni stal starosta Nýdku Jan Konečný.

Foto: dk

Důvodem vzniku SOJky však byl například i obecně známý fakt, že více hlav více ví a více lidí má větší páky. V uplynulém čtyřletém období se starostové za společným stolem sešli celkem 43krát a SOJka zaznamenala také rekordní téměř 90procentní účast hlav obcí. Díky společné práci se obcím podařilo ušetřit více 35 procent nákladů na silové električny, kterou vysoutěžili v rámci elektronické aukce, stejně jako na opravách silnic. Vyřešila se také ztrátovost autobusové dopravy, na jejíž víkendové spoje obce přispívají, nyní podle férovějších pravidel. „Společně jsme také demonstrovali v Praze za nové rozpočtové určení daní, díky kterému se do obecních kas dostane více peněz. Sdružení obcí Jablunkovska získalo rovněž dotaci na nákup kompostérů pro domácnosti,“ doplnil výčet dalších projektů Borski.

Obce jsou k sobě vázány partnerským poutem. A tak jako v každém vztahu se i zde občas objeví krize. „Je třeba hájit zájmy obce tak, aby korespondovaly se zájmy regionu. Náš rázovitý region stojí za to, abychom byli jednotní,“ dodal místopředseda s tím, že rozvoj obcí mohou pohánět dvě síly - spolupráce nebo soutěžení. Rozhodující silou by měla být právě spolupráce, nikoliv konkurence.

Nyní chce SOJ pracovat na vybudování profesionálního týmu. Zajišťoval by aktivity SOJ i Místní akční skupiny Jablunkovsko, poskytoval obcím informační servis, staral se o dotační management, organizoval veřejné zakázky, sdružené nákupy a další. „SOJ drží pohromadě. Panuje tu duch selského rozumu, starostové mají lidově řečeno hlavu na krku,“ myslí si Bohuslav Razska, starosta Vendryně, kde bylo sdružení představeno zastupitelstvu v novém složení. (pm)